

首届北京文化论坛在京举行

黄坤明出席开幕式并致辞

新华社北京7月25日电 首届北京文化论坛7月25日在京开幕。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席并致辞，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于社会主义文化建设的重要论述，坚守文化建设的灵魂，坚定先进文化的方向，把北京文化论坛打造成建言文化发展、推动文化创新的一流平台，塑

造为具有中国风韵、国际影响的文化品牌，更好推动全国文化中心建设，为建设社会主义文化强国作出新贡献。

黄坤明指出，党的十八大以来，我国文化建设取得历史性成就和历史性变革，彰显了新时代中国自信自强、守正创新的文化底色，焕发了中国人民团结奋斗、昂扬向上的精神风貌。新征

程上开创文化建设新局面，要高擎思想火炬，以真理之光、信仰之光引领文化发展方向，巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。要坚定文化自信，做好保护与活化的大文章，以固本培元、守正创新焕发中华文化时代光彩。要坚持以人民为中心，推动文化高质量发展，以改革创新、激发活力满足人民精神文化

需求。要深化文明对话，拉紧文化纽带，以交流互鉴、讲好故事展现中华文明形象。

中共中央政治局委员、北京市委书记蔡奇出席开幕式并致辞。

北京文化论坛以“传承·创新·互鉴”为主题，本届论坛由主论坛、四个分论坛及相关活动组成。

(上接1版)

创新发展高端制造

盾构机工艺复杂，长期以来仅有少数发达国家掌握制备技术。从2008年研发制造出我国第一台具有自主知识产权的复合式土压平衡盾构机，到接连推出国内最大直径硬岩盾构机、世界超大断面矩形盾构机、世界首台马蹄形盾构机……近年来，位于郑州的中铁工程装备集团有限公司持续在盾构机领域刷新新高度，品牌叫响海内外。

2014年习近平总书记考察中铁工程装备集团有限公司时要求，“推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变”。

河南落实习近平总书记重要指示，深入实施制造业增品种、提品质、创品牌“三品”战略，支持制造业“头雁”企业、单项冠军企业整合国内外优质品牌资源，支持具备条件的地方建设商标品牌示范基地，培育品牌产业集群。现今，全省已初步形成装备制造、现代食品2个万亿级及19个千亿级产业集群，宇通客车等一批“老字号”品牌擦得越来越亮，民权制冷等越来越多的新品牌迅速崛起。

2019年习近平总书记考察河南时指出，“把制造业高质量发展作为主攻方向”要坚定推进产业转型升级，加强自主创新，发展高端制造、智能制造”。

走进平煤神马集团的尼龙产品展厅，映入眼帘的除了各种化工原料，还有飞机轮胎、高档汽车轮胎、高铁轨距挡板等。作为传统能源化工国企，该集团近年来持续推进产业转型升级，打通了从煤焦到尼龙化工、碳材料、硅材料和氢能等多条煤基产业链。

“我们构建起煤焦、尼龙和新能源新材料三大核心产业体系，正着力打造千亿级尼龙产业，非煤产业收入已占全集团80%左右。”平煤神马集团董事长李毛说。

河南大力实施创新驱动、科教兴省、人才强省战略，改造升级传统产业、培育壮大新兴产业、谋篇布局未来产业，规模以上工业企业研发投入超过全国平均水平，全省高新技术企业和科技型中小企业分别达8300多家、15100多家。数据显示，河南2021年全社会研发投入突破千亿元，技术合同成交额超过600亿元。

河南省工业和信息化厅相关负责人介绍，河南近年来成功研发出全球采高最高液压支架、国内首款无人驾驶纯电动拖拉机等产品，在高铁轴承、光互连芯片等关键核心技术取得新突破，一批重大创新成果正引领全省制造业高质量发展。

数据显示，从2012年到2021年，河南省规模以上工业增加值从1.54万亿元增长到1.8万亿元，总量稳居全国第五、中西部第一。

打造内陆开放高地

河南虽然不沿边、不靠海，但近年来抓住“一带一路”建设契机，在开放通道、开放平台、开放环境等方面狠下功夫，对外开放呈现新局面。

习近平总书记对河南加快对外开放提出要求：“积极融入共建‘一带一路’，加快打造内陆开放高地”建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽，为丝绸之路经济带建设多作贡献。”

7月18日，75175次班列满载1200吨货物，从郑州圃田站驶往塔什干，中欧班列(郑州)迎来开通9周年。9年来，中欧班列(郑州)时速从80公里提升到120公里，形成“7个口岸出入境、16条线路直达”的线路网络，业务覆盖30多个国家130多个城市，累计开行突破6000列。

“班列既给内地老百姓带来丰富的进口商品，也让河南制造的更多产品卖到国外。”中国铁路郑州局集团有限公司郑州车务段圃田站站长杨华说。

近年来，河南打造对外开放大通道，重点推动陆上、空中、网上丝绸之路建设，积极对接海上丝绸之路。河南省商务厅相关负责人介绍，全省四条丝绸之路建设成效明显，郑州机场货邮吞吐量已连续两年跻身全球货运机场前40强，跨境电商在全国首创1210网购保税备进口模式，2021年全省铁海联运班列开行达11.2万标箱。

口岸是对外开放的门户，如今河南已经建成3个国家一类口岸、9个功能性口岸、6个海关指定监管场地、5个综合保税区、4个保税物流中心，成为功能性口岸数量最多、功能最全的内陆省份。

河南自贸试验区创新建设政务、监管、金融、法律、多式联运等五大服务体系，优化开放环境，累计形成470多项改革创新成果，商事制度改革、跨境电商、多式联运等领域制度创新成果斐然。

郑州中原新丝路国际多式联运公司董事长栗亚冰说，河南自贸试验区郑州片区推行的RCEP企业服务等措施，为企业提供原产地证书签发、协定关税查询等涉外综合服务，大大促进了企业的对外贸易发展。

据郑州海关统计，河南进出口总值2012年是517.5亿美元，2021年达1271亿美元，首次突破千亿美元大关。从2012年起，河南进出口总值已连续10年居中部省份第一位，并于2020年跻身全国十强。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，河南在全面建设社会主义现代化国家新征程上锐意进取、攻坚克难，大力推动经济高质量发展，不断开创各项事业发展新局面，在埋头苦干中谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章。

新华社郑州7月25日电

首届北京文化论坛聚焦文化创新赋能美好生活

新华社北京7月25日电(记者宋玉萌、杨淑君)首届北京文化论坛25日在京开幕，来自政府部门和文化单位负责人、专家学者、知名作家、演艺人士以及基层文化工作者围绕推进社会主义文化建设、谱写文旅融合新篇章、加强全国文化中心建设等议题展开交流。

北京文化论坛以“传承·创新·互鉴”为永久主题，以“推动文化创新 赋能美好生活”为年度主题，由中宣部、文化和旅游部作为指导单位，北京市推进全国文化中心建设领导小组办公室、北京市委宣传部主办。

在开幕式暨主论坛上，中宣部副部长、文化和旅游部部长胡和平表示，要大力发展大众旅游、智慧旅游、绿色旅游、文明旅游，更好满足人民特色化分众化旅游需求。中国文联主席、中国作协主席铁凝表示，作家艺术家要把自己的心、自己的生命投入创造历史的伟大实践，在历史的主体中锻造、建构自己的主体。北京市委副书记、北京市市长陈吉宁表示，北京市将围绕群众文化需求，提高文化发展水平，增加高品质文化供给，增进人民文化福祉。中宣部副部长孙业礼表示，要使中华民族最基本的文化基因同当代中国文化相适应，同现代社会相协调，激活其内在的强大生命力。庆祝建党百年文艺演出《伟大征程》总导演陈维亚表示，文艺工作者要脚踏实地、精益求精地认真搞创作，勇攀艺术高峰。

本届论坛会期为25日至26日，开幕当天还发布了“全国文化中心建设2021年度十件大事”，举办了现场观摩等相关活动。

广西与中戏签署协议 多方面深化校地合作

广西壮族自治区党委宣传部与中央戏剧学院23日在南宁签署战略合作框架协议，双方将在文艺精品创作、专业人才培养、文化基地共建、文化交流推广等多方面深化校地合作。

根据协议，双方将聚焦传承和弘扬中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化，在桂林共建“中央戏剧学院欧阳予倩研究与创作基地”；共同举办亚洲戏剧教育研究中心相关活动，促进文化艺术“引进来”“走出去”；制定人才培养方案，积极探索建立合作培养人才长效机制；深入发掘桂林抗战文化等特色文化资源，打造优秀作品。

中央戏剧学院院长郝戎表示，中央戏剧学院将发挥特色优势，助力广西建设文化旅游强区，希望通过持久深入的校地合作，推出更多符合艺术研究与时代要求的艺术成果。

(本报记者郭铁凡)



▲7月8日，工人在蔚县涌泉庄乡卜北堡村改造地下管道。河北省张家口市蔚县是历史文化名城。近年来，蔚县投入专项资金，对辖区内的传统村落进行修缮，保护古建筑。

新华社发(武殿森摄)



▲这是7月25日拍摄的首届北京文化论坛开幕式现场。

新华社记者张晨霖摄

独台戏：一人一台戏，道尽千古事

听非遗讲故事

说唱对白以及锣鼓铿锵，都要靠表演者一人完成。

今年59岁的黄彦芬出生于杂技世家，13岁时进入吴桥县青年评剧团学习戏曲，29岁时拜师学艺独台戏表演。具有一定戏曲功底的黄彦芬勤学苦练，很快掌握了独台戏表演技巧。1993年，吴桥杂技大世界建成开放，她便进入景区独立演出。

“独台戏内容多取材于《西游记》《水浒传》《岳飞传》等民间传说或历史故事。但传统技艺只有不断适应社会需要，才能焕发活力。”黄彦芬说，传承中既要古为今用，又要推陈出新，将传统与现代相结合。

表演中，除了继承传统表演形式，黄彦芬大胆创新，将吴桥杂技元素融入表演，增强手上技巧功夫，提高表演难度，创作了《木人杂耍》《顶坛子》等特色节目，让表现形式更丰富。

“台上角色虽是木偶，但转盘子、转碟，它们都会。”57岁的沧州市级非遗传承人黄彦芬说，此外，兵器的碰撞声、雷雨声、风声、

张连锁说，木偶在艺人的手上活灵活现，跌宕起伏的故事情节、惊心动魄的杂技动作，能很快把观众带入剧情。

为了解决观众群体少等问题，吴桥杂技大世界将独台戏表演场设在江湖文化城内，融入传统杂技展示大舞台。演出间隙，工作人员向游客讲述非遗传承小故事，弘扬非遗文化，让走进景区的游客爱上独台戏。

暑假来临，黄彦芬等人在传承传统曲艺的基础上，选取活泼的木偶形象，对经典儿童剧片段进行改编，满足孩子们的欣赏需求，还融入了歌曲、舞蹈等现代艺术元素，结合游客特点选取表演曲目，提高观赏度。

“独台戏是一门古老的民间艺术，随着新型娱乐方式的衍生，逐渐淡出市民文化圈。”张连锁说，作为传承人，要积极抢救这项民间艺术，让独台戏焕发新的生机。

(记者冯维健)新华社石家庄7月25日电

疫情下香港书展新特点

新华社香港7月25日电(记者黄茜恬)25日，第32届香港书展进入第六天，市民的购书热情正不断释放。作为新冠肺炎疫情暴发以来的第二次香港书展，本届书展在热销书目题材、展位设计、出版物趣味性等方面都有不少新特点。

适逢香港回归祖国25周年，记者走访多个书摊发现，不少图书出版商把介绍国家发展、“一国两制”、香港回归祖国25年来发展成就等内容的图书摆放在显眼位置，吸引往来读者驻足翻阅，还有书商专门开设“庆祝香港回归祖国25周年”主题展。

在中华书局展位，设有一块大展示牌，上面印有“回归·情义25载”几个大字，下方陈列着《回归·情义25载》《香港参与国家改革开放》等书籍。中华书局(香港)有限公司市场总监陈超英说，连日来，翻阅和购买这些书籍的人络绎不绝，其中多数是年轻人，“我的家在中国”这本卖得尤其好。”

在商务印书馆展位，市民苏先生与太太分别在翻阅《“一国两制”下香港政治格局的重塑》和《寻路香港——以民为本的政策研究》，两人还不时分享在书中看到的内容。

苏先生告诉记者，他对这类书籍颇有兴趣。“阅读这些书可以更清晰地看到香港回归祖国以来发生的沧桑巨变和取得的历史性成就，也更加深刻体会到香港的日新月异，领悟‘一国两制’强大的生命力。”

在今年书展上，丰富多样的故宫主题图书也成为一大特点，最引人注目的当数商务印书馆展位专门开辟的故宫专区。专区内有两面墙，一面墙模拟了故宫博物院的朱红色大门，另一面墙印有龙和祥云等元素，墙上的三个屏幕循环播放故宫博物院纪录片。

商务印书馆(香港)有限公司助理总经理吴小燕表示，长期以来，公司都与故宫博物院合作推出文物、建筑等相关介绍图书，今年希望借助香港故宫文化博物馆刚刚开馆，趁热打铁推出新书，方便市民了解紫禁城历史及珍宝故事。

香港市民刘小姐对《故宫三宝》盒装精品套书爱不释手。她说：“这两天依旧对月初在香港故宫文化博物馆中看到的文物念念不忘。购买这套包装精美的套书可以让她在书中进一步了解故宫的物宝天华、大千世界，窥探中华文化的底蕴。”

在本届书展上，三联书店展位展出了记录香港医护抗疫心路历程的《COVID-19抗疫之路》《夜空中最亮的星——香港战疫纪事》等书籍。这些书籍的出版不仅有助于弘扬香港市民守望相助、共克时艰的精神，也能帮助香港市民更加了解祖国对香港的强有力支持。

“这些人、这些事，我们不能忘记。”在三联书店展位排队结账的人群中，市民宋女士购买了一本《夜空中最亮的星——香港战疫纪事》，她说这本书聚焦平凡个人的非凡贡献，面对香港严峻的第五波疫情，他们勇于担当。

随着电子书的发展，纸质书籍也在不断创新求变，希望以全新的表达方式引起读者的阅读兴趣。

商务印书馆(香港)有限公司副总经理兼副总编辑于克凌介绍，公司去年推出了《桌游识中国历史》特色桌游产品，引导香港青少年更好地了解祖国地理知识和历史脉络，在书展上广受欢迎。

公司今年还进一步推出“手游识中国历史”游戏学习app，希望以书本结合科技的方式吸引年轻人关注中华传统文化。

据郑州海关统计，河南进出口总值2012年是517.5亿美元，2021年达1271亿美元，首次突破千亿美元大关。从2012年起，河南进出口总值已连续10年居中部省份第一位，并于2020年跻身全国十强。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，河南在全面建设社会主义现代化国家新征程上锐意进取、攻坚克难，大力推动经济高质量发展，不断开创各项事业发展新局面，在埋头苦干中谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章。

新华社郑州7月25日电